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NOŢIUNEA ŞI UTILITATEA MODALITĂŢILOR ACTULUI 

JURIDIC CIVIL 

Sergiu BOCA,  

magistru în drept, asistent univ. 

De obicei actul juridic care îndeplineşte toate condiţiile de 

valabilitate îşi produce efectele de îndată şi, în principiu, cu certitudine. 

Este posibil însă ca prin voinţa părţilor, a legiuitorului sau a instanţei 

judecătoreşti un act să nu-şi producă imediat efectele sau aceste efecte să 

se producă fie într-un răstimp limitat, fie în chip efemer ori caduc. 

Existenţa, exigibilitatea ori durata unei obligaţii, de pildă, pot depinde de 

un eveniment viitor, a cărui realizare să fie certă sau incertă. Când 

evenimentul viitor de care depinde producerea sau durata efectelor actului 

juridic se va realiza cu certitudine, el se numeşte termen; când nu se ştie 

sigur dacă se va împlini evenimentul viitor de care depinde naşterea sau 

stingerea efectelor actului, ne aflăm în prezenţa unei condiţii. Termenul, 

condiţia şi sarcina poartă denumirea generică de modalităţi. În literatura 

juridică s-au dat mai multe definiţii noţiunii de „modalitate a actului 

juridic civil”.  

Astfel, s-a susţinut că prin modalitate a actului juridic civil vom 

înţelege acel element cuprins într-un act juridic civil care constă într-o 

împrejurare ce are influenţă asupra efectelor pe care le produce sau 

trebuie să le producă actul juridic.1 

Într-o altă opinie s-a considerat că modalitatea actului juridic civil 

constă în acel element încorporat într-un asemenea act materializat într-o 

împrejurare care influenţează efectele produse sau cele pe care trebuie să 

le producă actul respectiv.2 

Alţi autori susţin că prin modalităţi ale actului juridic civil 

înţelegem anumite elemente sau împrejurări viitoare care influenţează 

existenţa sau executarea drepturilor şi obligaţiilor ce rezultă din actul 

juridic.3 

S-a mai opinat că prin modalitate a actului juridic civil se înţelege 

acel element al acestui act care constă într-o împrejurare ce are influenţă 

asupra efectelor pe care le produce sau trebuie să le producă un asemenea 

act.4 

După alţi autori, modalitatea se poate defini ca un eveniment 

viitor de a cărui realizare părţile fac să depindă efectele actului.5 

S-a mai susţinut că prin modalităţi ale actului juridic civil 

înţelegem anumite elemente sau împrejurări viitoare care sunt cuprinse în 
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actele juridice, împrejurări de care depinde executarea sau însăşi existenţa 

actului.6 

 Într-o ultimă opinie s-a arătat că prin modalitate a actului juridic 

civil înţelegem acel element al actului care constă într-o împrejurare ce 

influenţează efectele pe care le produce ori trebuie să le producă acel act.7 

 Din aceste definiţii rezultă că noţiunea de modalitate presupune 

două elemente ce urmează a fi reţinute: 

1. modalitatea actului juridic civil, fiind un element al acestuia, constă 

într-o împrejurare. Această împrejurare poate consta fie în scurgerea 

timpului, fie într-o acţiune omenească. Când împrejurarea constă în 

scurgerea timpului, modalitatea actului juridic civil se numeşte 

termen. Când împrejurarea constă într-un eveniment natural sau 

acţiune omenească (sau, mai pe scurt, eveniment ori fapt), 

modalitatea actului civil juridic este ori condiţie (care poate consta 

atât într-un eveniment, cît şi într-un fapt) ori sarcină (care constă, 

întotdeauna, într-un fapt al omului); 

2. împrejurarea în care constă modalitatea trebuie să privească, să 

afecteze, să influenţeze efectele actului juridic care decurg din acesta. 

După cum vom vedea, realizarea ori nerealizarea împrejurării 

afectează, influenţează efectele actului juridic civil, fie în ceea ce priveşte 

existenţa lor, fie în ce priveşte exercitarea şi executarea lor. 

După cum rezultă din definiţia modalităţii actului juridic civil, o 

modalitate „influenţează efectele produse sau cele pe care trebuie să le 

producă actul respectiv”, sintagmă de natură a confirma acţiunea în timp 

a modalităţii asupra actului juridic însuşi, mai exact în privinţa efectelor 

juridice produse de acesta. Prin consecinţă, acţiunea modalităţii asupra 

unui act juridic civil se înfăptuieşte în timp şi, aşa cum, de asemenea, 

rezultă din definiţie, această acţiune are drept finalitate influenţarea 

efectelor produse.8 

În cadrul problemei clasificării condiţiilor actului juridic civil, s-a 

arătat că, în funcţie de obligativitatea sau neobligativitatea întrunirii lor, 

acestea se împart în esenţiale şi neesenţiale. Condiţiile esenţiale (de fond) 

ale actului juridic civil sunt următoarele: consimţământul, capacitatea, 

obiectul şi cauza. Acestea sunt prezente în alcătuirea oricărui şi tuturor 

actelor juridice civile.9 

Elementele neesenţiale ale actului juridic civil sunt acelea care 

pot sau nu să intre în componenţa actului. Din rândul acestora fac parte, 

în primul rând, şi în principal, modalităţile actului juridic civil: termenul, 

condiţia şi sarcina. 
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Reamintim şi faptul că, în raport cu modalităţile, actele juridice 

civile se clasifică în: acte pure şi simple şi acte afectate de modalităţi. 

Prin acte pure şi simple am înţeles acele acte care sunt 

incompatibile cu modalităţile, precum: căsătoria, adopţia, recunoaşterea 

de filiaţie, actul de opţiune succesorală. Cu alte cuvinte, problema 

modalităţilor nu se pune în cazul acestor acte. Prin acte afectate de 

modalităţi am înţeles acele acte juridice civile de a căror esenţă este 

faptul că ele cuprind modalităţi, fiind de nedespărţit de acestea, precum 

contractele de locaţiune, de împrumut, de asigurare, de depozit etc. 

Trebuie subliniat faptul că, în cazul acestor acte, fie termenul, fie condiţia 

nu mai reprezintă simple „modalităţi” ci ele sunt ridicate la rangul de 

elemente esenţiale ale actului juridic. 

 Desigur, în cazul în care modalitatea este cu neputinţă să 

lipsească, ea nu mai poate fi considerată „modalitate” în sensul pe care l-

am indicat. Se poate folosi cuvântul, accepţiunea, însă, nu mai este 

aceeaşi.10 

 În sfârşit, în afară de cele două categorii de acte, arătate mai 

sus, există şi o altă categorie în care intră acele acte juridice civile care 

pot să cuprindă sau să nu cuprindă aceste elemente pe care le numim 

modalităţi. 

 Termenul, condiţia şi sarcina sunt, într-adevăr, elemente 

neesenţiale în cazul acestor acte. Sigur că, luate în comparaţie cu 

condiţiile de fond (consimţământ, capacitate, obiect, cauză) modalităţile 

sunt elemente esenţiale în cazul actelor afectate de modalităţi într-un alt 

sens, şi anume, sunt esenţiale, dar numai pentru acele acte juridice, pe 

când condiţiile de fond (de validitate) sunt esenţiale pentru orice act 

juridic şi, în consecinţă, pentru toate actele juridice.11 

 În concluzie, caracterul de element neesenţial al modalităţilor 

actului juridic civil trebuie văzut în mod diferenţiat, de la act juridic la act 

juridic (în sensul că modalităţile pot fi: incompatibile, inseparabile sau 

posibile, în raport cu diferitele acte juridice). 

 Atât termenul cât şi condiţia creează în raporturile dintre părţi o 

stare de aşteptare cu privire la efectele operaţiei juridice, stare ce se 

consumă sub semnul certitudinii (termen) sau incertitudinii (condiţie) 

deznodământului. În acest răstimp de aşteptare părţile sunt însă legate 

juridiceşte şi doar împlinirea evenimentului aşteptat declanşează ori pune 

capăt efectelor raportului juridic statornicit între ele. Cu alte cuvinte, 

modalităţile privesc eficacitatea actului juridic, nu validitatea sa, care, 

prin ipoteză, este neştirbită.12 
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 Generalizând cele indicate mai sus putem menţiona că 

conţinutul modalităţii actului juridic civil este mai bine conturat, dacă 

acesta este caracterizat printr-o serie de elemente, dintre care enumerăm: 

a) în comparaţie cu condiţiile actului juridic civil, modalităţile se 

înfăţişează a fi neesenţiale; 

b) dat fiind faptul că modalităţile sunt neesenţiale, ele pot sau nu să fie o 

componentă a actului juridic civil, să intre sau nu în componenţa 

acestuia; 

c) modalităţile constituie criteriul pentru clasificarea actelor juridice 

civile în acte juridice pure şi simple şi acte civile afectate de 

modalităţi; 

d) acţiunea modalităţilor asupra efectelor actului juridic civil se 

realizează în timp: modalităţile sunt inserate în actul juridic civil de 

către părţi de comun acord. Între momentul încheierii actului juridic 

civil şi momentul executării lui se impune o perioadă mai mică sau 

mai mare. Tot astfel, în cazul actelor juridice civile cu executare 

succesivă, acţiunea în timp a modalităţilor nu mai trebuie comentată. 

Şi tot astfel: 

 dacă este vorba de modalitatea termen, curgerea timpului este 

prevăzută explicit sau implicit în act; 

 dacă este vorba de condiţie, adică de un eveniment viitor şi nesigur în 

privinţa producerii lui, curgerea timpului se subînţelege; 

 dacă este vorba de sarcină ca modalitate aceasta implică o serie de 

prestaţii executate fie dintr-o dată, fie eşalonat, ceea ce, de asemenea, 

reclamă curgerea timpului; 

 În loc de concluzie se poate afirma că, dacă în economie 

„timpul însemnă bani”, în drept, timpului i se recunosc valenţele juridice. 

 Utilitatea practică a modalităţilor. Posibilitatea acordată părţi-

lor de a stipula în actele lor juridice termene, condiţii ori sarcini răspunde 

unor interese practice importante, pe care legiuitorul nu le putea ignora. 

Uneori părţile sunt hotărâte să săvârşească de îndată operaţia juridică, dar 

au interesul să-i amâne ori să-i stingă efectele după un anumit răstimp. 

Pentru realizarea unor asemenea interese ele vor prevedea în act un 

termen suspensiv sau extinctiv, după caz. Alteori părţile doresc să 

stabilească imediat raporturi juridice, dar nu pot şti încă dacă prin 

încheierea actului juridic îşi vor satisface interesele sau, dimpotrivă, vor 

fi prejudiciaţi, întrucât utilitatea actului depinde de îndeplinirea ori 

neîndeplinirea unui eveniment viitor şi incert. Aceste interese, aparent de 

neconciliat, pot fi totuşi împăcate prin stipularea unei condiţii suspensive 
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ori rezolutorii. Prin mijlocirea condiţiei, părţile pot de asemenea să ridice 

la rangul de element esenţial al actului juridic simplele motive subiective 

care le-au determinat consimţământul şi care, în principiu, sunt 

nerelevante pentru validitatea actului. Faptul că vânzătorul îşi 

înstrăinează imobilul pentru că intenţionează să se mute într-o altă 

localitate nu poate atrage desfiinţarea actului în cazul când vânzătorul nu-

şi realizează intenţia. Părţile pot condiţiona însă eficacitatea vânzării de 

mutarea definitivă a vânzătorului din localitatea unde se află situat 

imobilul. Cât priveşte sarcinile, utilitatea lor se vădeşte în liberalităţile în 

care dispunătorul doreşte ca, la rândul său, gratificatul să îndeplinească o 

obligaţie – în folosul dispunătorului, al unui terţ sau al lui însuşi, astfel 

încât liberalitatea, fără să-şi piardă caracterul de act cu titlu gratuit, să 

procure totuşi o contraprestaţie de un fel special.13 

 În afara oricărei utilităţi practice existenţa modalităţilor, în 

general, şi a a modalităţilor actului juridic, în special, n-ar avea noţiune 

pentru că nu li s-ar recunoaşte valenţele juridice. S-a considerat, pe bună 

dreptate, că modalităţile actului juridic civil prezintă o netăgăduită 

utilitate practică din următoarele puncte de vedere: 

 posibilitatea stipulării în actul juridic a diferitelor modalităţi 

reprezintă, până la urmă, o expresie a principiului libertăţii actelor 

juridice civile. Într-adevăr, atunci când părţile (sau partea) actului 

juridic socotesc că este conform cu interesele lor, cele mai variate, ele 

vor face apel la aceste mijloace tehnico-juridice care sunt 

modalităţile, inserând în act un termen, o condiţie, o sarcină, sau chiar 

toate modalităţile posibile; 

 prin intermediul acelei modalităţi care este condiţia, părţile (sau 

partea în actele unilaterale), pot ridica la rang de element esenţial 

unele motive subiective care, altfel, ar fi indiferente pentru soarta 

actului juridic. Cu alte cuvinte, prin mijlocirea condiţiei, simplele 

motive, subiective şi variabile, pot dobândi valoare de cauză (care, 

după cum am văzut, este un element esenţial, de validitate, o cerinţă 

de fond); 

 în actele cu titlu gratuit, sarcina este mijlocul prin care dispunătorul 

impune gratificatului anumite obligaţii, a căror realizare răspunde 

unor interese pe care le urmăreşte; 

 în sfârşit, foarte evidentă este utilitatea modalităţilor în cazul actelor 

pe care le-am numit afectate de modalităţi, în sensul că însăşi legea le 

prevede. 
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